丰台区2018年高三年级第二学期综合练习（二）

历史学科

    2018. 05

12．图7是中国先秦时期土地私有制确立示意图，其中春秋时期的税制改革所对应的图中序号是
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13．图8为汉武帝后期至东汉末年的行政区划示意图，该图表明汉代
①实行郡国并行制
②实行内外朝制度
③王国问题依然存在
④县级单位形式多样
A．①②     B．②③      C．③④     D．①④
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14．下列明清时期思想家言论的共同之处是
	顾炎武
	人君之于天下，不能以独治也。独治之则刑繁矣，众治之而刑措也

	黄宗羲
	缘夫天下之大，非一人之所能治，而分治之以群工

	王夫之
	论天下者，必循天下之公，天下非一姓之私也


A．抨击程朱理学      


B．反对君主专制       
C．继承儒家思想   



D．倡导经世致用
15．1872年，李鸿章在一份奏折中指出，上海各工厂“日需外洋煤铁”极多，“可忧孰甚”。他建议清政府“设法劝导官督商办，但借用洋器洋法，而不准洋人代办……”。对这份奏折解读正确的是
A．希望兴办民用工业辅助军工       
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B．希望政府开采煤铁改善民生 

C．建议增加投入解决资金困难       
D．建议放宽对民间设厂的限制
16．图9是一幅名为《日本，巨人杀手》的漫画。漫画中，中国巨人狼狈不堪地摔倒在地，小矮人手持军刀，双脚踏在巨人身上。针对漫画中这一现象所引发的民族危机，中国社会
A．地主阶级迈出近代化历程第一步
B．农民阶级反抗压迫绘制理想蓝图
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C．资产阶级初步尝试变革社会制度
D．无产阶级承担民主革命领导任务
17．下表为《新青年》中所关注的部分重大事件统计数据。由此可以看出该杂志
	历史事件
	提及次数

	辛亥革命
	47

	袁世凯称帝
	133

	世界大战
	448

	十月革命
	287

	巴黎和会
	87

	五四运动
	45


A．关注国内外政治局势演变



B．宣传主题是马克思主义
C．成为近代影响最大的报刊           
D．关注中国社会生活变迁
18．在中华人民共和国成立70周年即将到来之际，某班决定以“实现中华民族伟大复兴”为主题布置纪念展览。以下是他们准备的部分展览资料，时间排序正确的是
①十一届三中全会召开   ②恢复高考制度          ③“双百”方针正式提出  

④邓小平发表南方谈话   ⑤香港、澳门回归祖国    ⑥人民代表大会制度正式确立
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A．⑥③①②⑤④      



B．③②⑥①④⑤       
C．③⑥①②⑤④ 
D．⑥③②①④⑤
19．图10中①②③④代表四个国家，对其近现代政治发展进程描述正确的是
A．①君主立宪制的确立促进国家统一
B．②议会产生国家实际最高行政首长
C．③通过渐进的制度变革走向共和制
D．④通过民主改革赢得了国家的独立
20．1930年3月美国总统签署了公民保育团计划，参与该计划的年轻人投入到植树造林、建设道路、铁轨、露营地等事业中，每月可挣30美元。下列措施中，与这一做法和作用最为相似的是
A．向减产农民提供政府补贴


B．政府拨款进行社会救济
C．实行养老和失业保险制度


D．兴办了田纳西水利工程 

21．欧共体成立于1967年，英国于1973年加入。下列对英国加入欧共体时国际形势的表述正确的是
①世界政治多极化趋势已经出现    
②国际政治新秩序已经形成
③西欧成为美国的经济竞争对手     
④两大军事集团在欧洲对峙
A．①②③       B．①③④         C．②③④        D．①②④
22．图11是“1860-2000年全球资本流动示意图”。下列对造成1945-2000年资本流动状况因素分析正确的是
A．国际关系格局的变动影响资本流动速度
B．跨国公司的兴起使资本全球化速度加快
C．世贸组织的建立消除了资本流动的阻力
D．国家干预政策减缓了此时期的资本流动
23．下列选项中史实与结论之间对应正确的是
	
	史实
	结论

	A
	民国初《申报》刊登“自由女子之新婚谈”
	旧的婚姻观念被社会抛弃

	B
	1929年，红色根据地建立邮政系统
	开始了中国的通讯近代化

	C
	牛顿力学的创立为经典物理学、天文学、现代工程力学等奠定了理论基础
	标志人类科学时代的开始

	D
	巴尔扎克创作《人间喜剧》
	体现了浪漫主义情怀


37.（38分）科技发展促进社会进步。
材料一                  宋朝重大科技成就简表（部分）
	成就
	简  介

	火药
	唐末火药开始用于军事，北宋火药武器广泛使用。13世纪中期，火药和火药武器由阿拉伯人传到欧洲，在西方社会产生巨大震动

	指南针
	北宋用于航海，南宋时传到欧洲，在地理大发现中起了重要作用

	地磁偏角
	北宋科学家沈括通过精确测量子午线，发现地磁偏角存在，比欧洲早400年

	十二气历
	北宋科学家沈括把四季二十四节气和十二个月统一起来，利于农事安排

	活字印刷术
	平民毕昇11世纪中期发明活字印刷术，东传到朝鲜、日本，西传到埃及、欧洲。欧洲人用活字排版印刷比毕昇晚400年

	《营造法式》
	北宋建筑学家李诫编著，是我国古代最完整的建筑技术书籍


（1）依据材料一，概括宋朝科技发展的特点。结合所学，分析形成以上特点的原因。（12分）
材料二  独立战争前，美国科学家富兰克林于1742年在费城创办“科学爱好者俱乐部”，后扩大改称美国哲学学会。1848年，在地质学家和自然学家协会的基础上，杰弗逊政府首次组织大规模的科学考察计划，为科学活动拨专款，承认科学研究的自主性。

1872年，爱迪生建立美国第一个工业实验室，创立“发明工厂”体制模式，把科学研究与生产技术从组织上统一起来。后来，“发明工厂”体制发展形成 “工厂中心实验室”体制。科学家跳出纯科学的圈子，走出大学实验室到企业工作，寻找科学应用于技术的道路。在这一时期（1860-1914年），科学活动向组织起来的集体形式发展，全国科学院和政府、工业、大学、私人慈善基金会等系统的各种研究实验室、研究机构相继出现，为美国科技体制发展打下基础。

1914-1945年间，美国成立国家航空咨询委员会、全国科学院国家研究委员会、科学研究与发展局等机构，扩大政府组织科学研究的权限，显示了国家对科技工作的重要协调作用。

战后，政府在原有研究机构的基础上又创设一些重要机构，如1946年成立的原子能委员会，1957年成立的国家航空与航天局等。政府实验室数量和类型明显增加。

——摘编自汪凌勇《美国科技体制的历史演变及特点》
（2）依据材料二，结合所学概括美国科技体制的演变趋势并分析其影响。（10分）
材料三  20世纪80、90年代以来，我国学术界、科技界和企业界针对我国技术引进与自主创新的实际情况，产生了一些讨论：一种观点主张大力进行技术引进；另一种观点则更强调自主创新；也有一种观点提出技术引进和自主创新并不是对立的，而是互补的、相得益彰的。

——摘编自孙建、吴利萍、齐建国《技术引进与自主创新：替代或互补》
（3）①概述这一科技讨论在中国出现的时代背景。（6分）
②你赞成上述科技讨论中的哪一种观点，运用中外历史发展进程中的重要史实加以论述。（10分）
要求：观点明确，史实充分，史论结合，逻辑清晰。
40.（16分）北京某中学准备组织部分学生暑期赴俄罗斯游学。行前，学生们收集了大量有关俄罗斯的资料。
                      圣彼得堡名称演变
	1703年
	为防备瑞典军队进攻，控制波罗的海，俄国皇帝彼得一世在涅瓦河口建立彼得要塞，后扩建为城，称圣彼得堡

	1712年
	彼得大帝将首都从莫斯科迁到圣彼得堡，圣彼得堡作为首都一直持续200多年

	1914年
	第一次世界大战爆发，俄德对立为交战国，因为圣彼得堡的“堡”字源自德语发音，圣彼得堡更名为彼得格勒

	1917年
	彼得格勒发生二月革命和十月革命

	1924年
	为纪念列宁，彼得格勒改名为列宁格勒

	1941年
	列宁格勒遭德军围困800多天，1944年苏军反攻取得胜利

	1991年
	恢复圣彼得堡旧名


——摘编自达即至《圣彼得堡忆象》
（1）圣彼得堡见证了俄国历史上的重要社会转型，请结合所学加以说明。（8分）
41．（23分）国家主席习近平在十九大报告中指出，坚持人与自然和谐共生。必须树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚持节约资源和保护环境的基本国策。
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图20

1975年在中国湖北省云梦县睡虎地发掘的战国末期至秦朝初期的竹简（云梦秦简）
	竹简记载了公元前262年-公元前217年成书的法律文献，其中《田律》第二条有如下记载：“春二月，毋敢伐材木山林及雍（壅，堵塞）堤水。不夏月，毋敢掖草为灰、取生荔（刚发芽的植物）麛（幼兽）鷇（雏鸟）卵，毋毒鱼鳖，置阱（陷阱）罔（网），到七月而纵（允许）之。”


（1）依据材料，简述该文物的研究价值。（6分）
丰台区2018年高三年级第二学期综合练习（二）

历史参考答案
一、选择题
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	C

	题号
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

	答案
	D
	B
	A
	C
	A
	D
	B
	D
	B
	A
	C
	


二、非选择题

37.（38分）
（1）（12分）

特点：世界领先；影响深远；实用性强；多领域成就突出。（6分）
原因：经济上：农耕文明的繁荣，奠定物质基础。（海外贸易发展—指南针用于航海；农业发展—历法）政治上：中央集权制度的强化，提供政权保证。（民族政权并立—火器发展）文化上：重文轻武，学术自由，提供宽松环境。（文教事业发展—活字印刷术）前代科技文化的积累，奠定良好基础。（6分）
（2）（10分）

趋势：由民间组织到国家机构演变；科学研究与生产技术不断结合；政府对科技干预不断增强；国防科学研究不断强化。（6分）
影响：推动美国科技发展与生产力进步，对第二次工业革命后，美国工业总产值跃居世界第一起推动作用；为二战后美国成为世界超级大国奠定基础。（4分）
（3）（16分）

背景：实行改革开放政策，引进国外资金及先进技术；20世纪90年代，提出“科教兴国”战略；第三次科技革命发展，国际竞争的加剧；20世纪90年代以来经济全球化进程加速。（6分）
论述：赞成第一种观点，赞成技术引进。（2分）洋务运动引进西方技术设备—中国近代化开端；日本明治维新殖产兴业—实现经济现代化；新中国建国初期引进苏联资金和技术发展科技；清政府及日本幕府统治时期闭关锁国—落后挨打。（运用中外三个事例论证即给6分）总之，技术引进利于科技和工业进步，利于实现工业现代化。（2分）
赞成第二种观点，赞成科技自主创新。（2分）英国工业革命重要发明—成为世界工厂；第二次工业革命美国和德国科技发明—跃居世界前列；苏联优先发展重工业—实现工业化；中国在中苏关系恶化后自主研发核武器—巩固国防。（运用中外三个事例论证即给6分）总之，自主创新推动生产力发展，增强国家实力。
赞成第三种观点，即赞成技术引进和自主创新互为补充。（2分）美国和德国既引进第一次工业革命的先进成果又在第二次工业革命中积极自主创新—跃居世界前列；中国改革开放以来既有技术引进又注重自主创新—航空航天、巨型计算机等领域成就突出。（运用中外三个事例论证即给6分）总之，技术引进和自主创新相结合，既推动民族科技进步增强国家实力，又能保证民族发展的自主性与创新性。（2分）
40.（16分）

（1）（8分）
说明：圣彼得堡见证1861年农奴制改革，俄国迈向近代化；见证十月革命，俄国走上社会主义道路；见证1991年苏联解体，社会制度发生重大变化。（8分）
41.（23分）

（1）（6分）
该竹简作为一手史料，可以为研究战国和秦朝初期农田耕作和山林保护的相关法律制度提供直接证据；竹简律文提出了一系列自然保护措施,体现秦人重视自然保护观念和决策者的自然平衡意识；对今天可持续发展，环境保护有一定借鉴意义。（6分）


图8





图9





中





海





图10





图11








高三文科综合第1=*2-1
1
页（共16页）                                                                 高三文科综合第1=*2
2
页（共16页）

